



CELDÖMÖLT HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celdömölk, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csekkküz: 17.258.

Felíró szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetési árak:
1 évre 6, 1/2 évre 3, 1/4 évre 150 pengő.
Megjelenik minden szombaton.

Ne harcoljunk egymás ellen!

Világot rengető harcok dúlnak. Könnyű pereg az emberek szeméből és keserű fájdalom rázza meg a lelkeket, a pótolhatatlan veszteségek miatt. — S magyar vonatkozásban, oh hányadszor ismétődik meg ez a fájdalmas harc, amely nem egyszerű élet-halál harcunk volt már, — mint ma is.

Muhli, Mohács és Trianon: magyarságunknak fekete gyásznapjai; halálos tiltétünknek — csak Isten kegyelméből és különös oltalmából — de nem válthatott szétrel.

Az az Úr Istennek célja volt velünk, amikor kivetett bennünket Ázsiából, hogy — ősi vitéz, magyar erényeinket feléköltve a keresztény nemzetek — védői legyünk az egész kereszténységnek és feljogjunk minden támadást, amely Hazánkat és az egész Nyugatot fenyegette és fenyeget.

S oh, mennyit véreztünk másokért!

Hol állhatnánk mi Európában, ha az emiált ezerév alatt annyi veresztéség nem érte volna népünket? De a reánk kényszerített harcok elől kitérni nem lehetett. — Dicső előidnek közül sokan a halált választották azért, hogy mi éljünk. — Fájdalmas az ezerevés verébültató magyarság sorsa, de még fájdalmasabb a magyarságunk az a vérhullatása, amelyről Kölcsey Ferenc szól:

"Hányszor támadt tenflad,
Szép hazám kedlede,
S lettél magzatod miatt,
Magzatod hamvedre!"

Igen! Csak a Dózsa-féle lázadás leverése, hetven ezer (70.000) jó magyar életébe és vérébe került, ennek az örökké küzdő és harcra kész nemzetnek, amely elcsézés hiányában önmagával vívott párbajokat.

És mi szászor, meg ezerzer végfögratjuk történelmünk véres lapjait és ugyanannyiszor fogadalmat teszünk Gyóni Gézával, hogy:

"Magyar vérem ellen soha soha tábél!"

De a fogadalmak be nem váltott ígéret maradt!

Szent István, Szent László, Nagy Lajos, Mátyás király, naggyá, hatalmasná, virágzóvá tudták tenni az az országot, mert megvolt az egyetértés, IV. Béla halottaitól származott fel ez a népet, mert az, egyetemes magyarság állt itt

As egyetemes magyarság ér-
(Polgárai a 2. oldalon.)

A harcoló finn haderő szelleme

Minden egészséges nép és nemzet büszke hadseregére. A nemzet legfelfeltettebb kincse, személyné a hadsereg. Fiat még egy olyan népnél, amelyen a finn nép, kiról a megfilyelők egyvön- tetően állapítják meg: az Isten is katonának teremtette. A fenti címen erről a katonanemzetről, illetve ennek hadseregéről jelent meg egy könyv magyar nyelven: Virkikunen Pasvo tollából. A finn katonák hazart leveléből az ezadag, szemelvény-sorozat az a levelek alapján rajzolja meg a finn hadsereg szellemét. Ropant tanulságos az a könyv számunkra, magyarok számára, kik szeretnek valamit elcsékedni, hogy rokonok vagyunk, szerentik hitvátokzni bizonyos kiváló tulajdonságainkra. Nem mintha nem lennének de ha a finnekkel összehasonlítjuk, akkor hátrább kell fordulnunk az önmegelégedés agaraival.

Ami legszembetűnőbb ebből a könyvből, az a finn katona mély-séges vallásossága, öntudatos hívő élete. Az "öntudatos" szón van a hangyidő, s ezzel arra akarunk rávilágítani, hogy a finn katona hitre nem betanult, bedomított hit, hanem öntudatosan élt krisztusi hit. Nem azért mennek az istentiszteletra, mert kik vannak vezényelve, egyáltalán nincsenek. Nem azért olvassák a Szentírtást, mert a kezükbe nyomták, hanem öntudatos, hívő vagykarakással táplálkoznak az élet forrásából, a lélek legtisztább s legegésztésebb táplálékával. A finn katona nem azért vallásos, mert alacsony szellemi színvonalon tele van babonassággal, a primitív népekkel jellemző hiszelmekkel, félelemmel, vagy mert belenevelték a vallásosságot erős papí - dicszurakkal, hitelmérsztő eszközökkel. Az a hatalmas ébredés, mozgalom, amely a finn parasztpártia több mint száz év előtti mozgalmaival kezdődött, önkéntes volt, a Szent Lélek Isten végeztet olyan munkát, mely szinte pártatlan az egyház történetében. Ez a hatalmas ébredési mozgalom, mélységes erkölcsi megtisztulás egy áthatotta az ezer szélű vérvő elnyomott Finnországot (Suomi) minden társadalmi réteget, hogy ma az egész nemzet, a civilizáció: a műveltség legmagasabb fokán a öntudatos követője, engedelmessé szolgálja az Evangéliumnak, Krisztusnak.

Csodálatosan finom adásokat kaptunk ebben a könyvben. Még azok is, akik odabaza, a békés viszonyok között külsőleges isztentisztelettel is megelégedtek, a fronton megéreztek, hogy öntudatos lélekkel, hívő engedelmességgel kell rábíznunk magukat az Isteni kegyelem forrására, Krisztusra. A finn férfi szemérmesen titkolja Krisztusban való eleven lelki életét, de a hívőből bajtárs ott is örvendező lélekkel tapasztalja a mélységes hitet, ahol a külső látszólag semmit sem árul el belőle. A háború a finn katonából nem az alantas ösztönök szabadjára fel, hanem ellenkezőleg: a jókat, har a nehéző órákban a saját hőrné kell tapasztalnia, mit jelent a világban, működő rossz, a gonoszság, ami miatt ime milliók kénytelenek hullatni drága vérüket. A megpróbáltatások az Ipari, férfias, tehát erkölcsi érzéket az erkölcsi magatartást váltják ki a finn katonából. Nem lesz köveletőbb azon a címen, hogy ő véret hullajtja, nem lesz brutális, nem ordít a vonaton, még kevésbé adja magát át az alkoholt, mert tudja, nem az igazságtalja me az embert, még csak nem is az bátorítja meg, hanem a Megváltó Úr Jézus Krisztus, akiről a finn katona nem hogy megtelekedne, ellenkezőleg, egyre mélységesebben emlékezik meg Róia a veszély növekedével.

Megható az is, ahogyan ezek a katonák követel nélkül vélekednek a halálról. A levelek tömegét olvashatjuk, melyben arról tesznek bizonyoságot, hogy boldogok, mert a házartó onthajták vérüket. Tudják, hogy az otthoni mennyi nélkülözést szenvednek el nemcsak a táplálkozási, a mindennapi megélhetés gondjai miatt, hanem az elég gyakori légtámadások következtében is, mégis azt írják haza, hogyha ik meghalnak is Nagy-Finnországról, legyenek ezért az otthoniak bünnékké rájuk, viseljék el alafatos a hívő szívvel, s neveljék fiaikat ugyanabban a hősies szellemben, melyben ik öntajk vértüket Nagy-Finnországról. Az ember állik akar binni a sok levél olvasásának, pedig tudjuk, hogy a finn ember számára merget lehet venni: a valósgtól nem tér el egy hajszálal sem, sőt inkább jó tulajdonságait rejti el szerényen. Nincs semmi nyavaly-

gás, semmi javesztékelés. Fiúk irnak haza anyjuknak haláluk előtti napokon, férjnek a hitvesnek, a családtagoknak, s egytől egytől azt írják haza, hogy örömmel halnak meg, hogy az elkövetkező nemzedékek hákában éljenek, vagy ha kell, harcban tudjanak az őai ellenség ellen. De a feleségek sem várnak, panaszkodnak, hanem - társában vannak józan kesztényi látszólag afelett, hogy az élet áldozatát követel, illetve az, hogy mindenkit megtegye köteletségét. Nem érnak hái, hanem megnyugosznak abban, hogy az élet hálát legyen s ebben részt látni a nővel szem katonának, a ket a kötelesség a becsület vezére szállított. Biztatják, büntirtik férjüket, ígérk, hogy Isten nem is engedő vissza őket, állk nem felejtik el, helyüket megőlik, s a gyermekekből - megalket nevelnek, hogy apjuk nyomdokába léphessenek.

De az is tanulságos, különösen ránk nézve, hogy a finn nő katonák, a földi, mesés órákban munkát végeznek egészen az első átelettől. Mannerheim asszval örök időkre becsületet szerettek a finn lottáknak. Ők meguk szerettek hírvetét maguknak. S része van ebben a finn katona erkölcsi tisztaságának is. Fanni Luukkonen, a lották táboroknasszonya mondotta nemrég Budapestban, hogy a háború alatt nem fordult elő, hogy egy katona is tisztaságtelen magatartást merészelt volna megkövetelni a lottákkal szemben. Ez a mélységes erkölcsi tisztaság a gerince a harcoló finn katonák szellemének. A tisztá erkölcs valóban tápköve egy országunk. A finn katona ha beölköz, a museder sem szabadjára fel visszateleésekre. Ellenkezőleg még fokozottabb felelősségérzetet támaszt benne.

Végeredményben az a felelősségérzet az ami olyan kiválóvá teszi a finn népet az életminden vonalán. A világ legmagasabb civilizációjával a kulturális színvonalával rendelkező nemzet minden tagja tudja, hogy csak egy állhatna meg, ha mindenki a lehető legbecsületesebben megtele a kötelességek hájok vannak, emberi műveltségű következik. De tudják, hogy a rosszra engedik egyáltalán nem lehet. Ha egyik megie vétkesse, azonnal melléje állanak, hogy az őstt

dokai ma is azt kívánják, hogy a Kárpátokkal koszorúzott magyar Hazaiban egyetemes erejében osztatlan és minden magyar nemzetét ölelő szülői kérdésben, teljeseleg egyetemes magyar nép és faj védelmében álljon őrt, hogy az a világvédelem, amely elsősorban a mi országunkat fenyegeti, el ne söpörhesse népünket, kultúránkat és krisztusi hitünket.

Őrt áll a magyar katona messze ország földön, foglyokkal a kezében az egész kereszténységért, őrt áll te érted, én értem és külföldönél nélkül minden magyar emberért, akinek szent ez a föld s aki az őseitől vérel áztatott rögöket bölcsőjének és sírjának vanja, aki nem tesz különbséget magyar és magyar között. Őrt áll azért, aki isten nagyobb dicsőségére, krisztusi hitünk védelmére, Hazánk és fajtánk megmenekésére, a magyarod egyesült erejébe kapcsolja minden képességeit, erejét, istentől kapott tehetségét és így munkálja a szebb és boldogabb magyar jövődöt.

A Cseledeimőiki Hírlap

a magyar lelkifiameret hetilapja. Minden sorát áfítu, a fajtánk s az e llemi és a n a g y i telemelőzésre való törekvés. Olvasd és terjeszd!

A magyar katona őrt áll a mi magyarságunkért, de el tudom képzelni milyen szomorúan szorítja kezében dicső hovádnok a mindannyiunkat megvédő fegyvert, ha rádöbben, hogy mi itthon pariháncokat vivunk ebben a gipszi földünkben, el tudom képzelni, milyen szomorúan vizsgál szívében Krisztus keresztjét, — az Ő egyedül reményességét — az Ő tudására ébred, hogy mi ugyanazon Krisztus keresztjével a kezünkben harcolunk egymás ellen.

Ugyis dúl körülöttünk elég világ, háború, keresztény magyar testvérek ne harcoljunk egyenest ellen: de többet soha sem!

Takáts Károly a „Cseledeimőiki Hírlap” felelős kiadója.

A karjalai frontegyetem előadásaira eddig háromszáz hallgató jelentkezett. Az egyetemen csak közvetlen frontszolgálatot teljesítő egyetemi hallgatók tanulhatnak, az előadásokat frontharcos egyetemi tanárok tartják. A frontegyetemen letelt vizsgák egyenlő értékűek a helysínki egyetem vizsgáival.



Magyar hovádnokam az ellenségés dúlás ellen.

sebet meggyógyították. Olyan nép, amelyben ilyen magas fokon lakik a felelősségérzet, ahol a nép majd minden tagja részeseül leg-

yevelesében, ahol önként vállalt magukat a felelősségre, s a nevelésnek, hogy mitől különböző lehessenek, az ilyen nép valóban méltó a világ balmátára.

De méltó arra is, hogy minden magyar ember komolyan vegye a példájukat a ne raiáon vissza az elibe toronyosuló néhezégekért, mondandó, hogy nálunk azt nem lehet megcsinálni. Mert a Hoznak sem máról-holnapra érték el a mai fejlődési színvonalat. Több mint száz évig ment érte a küzdelem. Mi is elérhetjük, ha azok, akik látják, hogy minek

kell' itt lennie, s mi a teendő, elég bátrak, gerincesek lesznek, hogy úton-útfélen alkalmas és alkalmatlan időben egyaránt szóljanak a népnek. Ne féljen senki rendreutaltatni a vétkeseket, s megmagyarázni nekik azt, amit tenniük kell. Finnországban még az olyan ember is vesztetlen keresztényen módra viselkedni, aki nem egészen az. Nálunk, aki legeresztény, könyvtelen úgy viselkedni, mintha nem lenne az. Gyávagság az oka. Nincs elég fegyverzetünk, hogy mindenkor bátran kiálljunk azokért az emberekért, amiknek megvalósítása árán lehet egyedül csak nagygyű, boldoggy, erőssé, gazdaggy s halalmassá a fajtánk. A magyar! Pörge Dániel

LEGYEN VILÁGOSSÁG!

A Karády-ügy legújabb változásai

Pár héttel ezelőtt még azzal gyánástottak bennünket, hogy a zsidótörvény kijátszásáért ismétlenül ellített „művésznő” magunk módján való ellátásával egyedül ragyunk. Ezt azóta volt alkalunk megcsinálni. Legújabbban a Pápa és Vidéke” című hetilap (Öszinte lelvében) bélyegezte meg a magyar közönység felelőtlenség s kritikáitán rajongását. „Na illavállásokra van szükség filmen, rodalomban, közzereplésben, előadásokban, gyűlésekben, magánéletben, szívbén és lélekben, kielés és befelés...” — írta a Pápa és Vidéke. Azokban, akik csak a pikantériát, a kényves téhat szeretik a filmben, azokon ersze nem segítenek ezek a bíálalok. De igen sok embernek ki tisztességes szándékú és érkeik sem az alantas dolgok éjes szemléletére van beállítva, nyílik a szemé. Alább közlünk egy megdöbnőt irást a Magyar íból. Mi nem fűzünk hozzá meg egyezést, nem kérdezzük meg, íf szólnának hozzá a nagy magyar gyógyítók. De undorral fordulunk el attól a degenerált szemléletől, mely a vallást, a Krisztus által történő csodákat ilyen piszkos módon rántja a sárba. Holvott az ügyész szemé?

Filmészínésznőink tiszteletbe transzcendenciális magasságokba emelkedik: rivült hívők földönvilágerőket tulajdonítanak szírajának, s Karády Katalin első csodája még földi életében beteljesedett. A csoda szemantája,

még mindig revült állapotban, a Mozi Újság című reklámlapban számolt be az elnényéről a nyilvánosság előtt bizonyítva és tanúságát téve a látottakról és hallottakról. Elragadtatót levélből idézzük a következő részleteket — olvasassok, mert igen szép... „Most karácsonykor történt. Egy beteg kis unokahungom ágyánál ültem. A kisányi imádja Önt. Művésznő. Valami olyan mélyeseges szeretettel veszi Önt körül, amit már földöntúlnak kell neveznem. Az ünnepek alatt folyton Önöl kellett neki mesélnem. Az alapota meglehetősen aggasztó volt. December 27-én, vasárnap, amikor Ön a rádióban beszélt, bekapcsoltuk neki a készüléket. Amikor lézas volt, nem hiszem, hogy értette volna az Ön szavait, de boldog mosolyal hallgatta az Ön hangját. Mikor a közvetítés véget ért, könyörgőn kezdett, hogy tegyék fel a gramofonra az Ön lemezeit. Két napig jóformán éjjel-nappal „húzták” őket és a súlyosan beteg kisányi váratlanul meggyógyult. És én szentül hiszem, hogy Ön gyógyította meg, Művésznő. Clinikus, materialista fel fogású emberek tartom magam és nem hiszek a csodákban, da amit akkor láttam, az csoda volt.” Ugy érrezzük, nem kell kommentár az elragadtatót sorozokhoz. Ha csufolónál akarunk megkérdőszetni: Ugyan mit mesélt kitudó művésznőről az elragadtatót levélről két álló napig a meglehetősen rosszul nevelt kisáenyőnk? Szó esett-e vajlon a zsidótörvények hatálya alá eső titkárról is? A jelenség azonban sokkal nyugtalanítóbb, semhogy csufolónál tudnánk rajta. A transzcendenciális magaslatokba emélt filmészínésznő — személytől eltekintve is — s a gramofonlemezekkel gyógyított influenzzát és a korszerűsített csoda, elgondolkztatást mindenkit, aki eddig nem hit a modern filmművészet kultúráj és lelkeket bomlasztó hatásában...

— Eskülvő. Ambrus József máv. mozdonyvezető az elmúlt vasárnap délután fél 6 órákor vezette olthároz Fulóp Iruszkát a cseledeimőiki evangélikus templomban. Vargha Lajos máv. uszt február 17-én vezet olthároz Pettkó Erzsébet Esztert a szerencsai római katolikus temp omban.

IRODALOM

Vízei ének

Szó ne feledd az ősi magyar katonarönyt! Hígy! a földbe, jászai, s ugyanakkor bízza a legszebb helyzónok is. Ne szűni meg emlékezni fejtád régi és új bold halottairól, S óvszad el tőbbször is ezt a szép régi, ma újra elélt vízei éneket!

Aldja meg az Isten
Azt az édesanyját,
Aki katonának
Nevelti a fiát.

Husz évig nevelti
Világ pompájára,
Husz éves korába
Ötözetli gyászba.

Szólnak ott az ágyuk,
Csattognak a kardok,
Lekem édesanyám,
Most mindajárt meghalok.

Hoghya a nagy Isten
Rajtkun nem könyörül,
A vítekek közül
Még egy sem menekül.

Assál pajtás assál
Sirt én kardhegyemmel,
Takarád bé szememet
Az én zsebkendőmmel.

Asok pajtás árok
Sirt én kardhegyemmel,
Bétkarom szemed
Az én zsebkendőmmel.

Írd meg pajtás írd meg,
Hol történi halálom,
Szomoru halálom
Ídegen országom.

Ki levelem kapja,
Jászvázról olvassa,
Én édesanyimnak
Havatát vjítja.

Kedves édesapám
Tehozzád fordulok,
Katona létemre
Töltdjára szólók.

Éltemet áldozom
Az magyar hazámért,
Véremel kiöntöm,
Az magyar nemelért.

Ne félj, Magyarország,
Isten vígyáz réád,
Ellenség kezibe
Nem adja határdát.

NAGYITÓ

A sárospataki néphangversenyekhez — amelyekről annak idején lapunk is megemlékezett — hasonló kezdeményezésről kaptunk hírt Péczáról is Janus Pannonius Társaság a város vezetőségének támogatásával elhatározta, hogy minden második vasárnap irodalmi matinéit rendez a pécsi Nemzeti Színházban, harmincillitères belépődíjjakkal. A cél az, hogy a legszegényebb emberek is meghallgathassák a színvonalas előadásokat. A pécsi kulturmunkának újabb példaké megnyilvánulása ez a kezdeményezés.

A zaldó családneveket nem lehet többé bolgárra cserélni. A bolgár zsidótörvény most életbe lépett rendelkezése szerint a már elcsereült neveket is vissza kell változtatni zsidóra. Aki a megállapított időn belül nem tesz nek eléget a rendelkezésnek, annak hivatalból adják vissza eredeti nevét. A zaldók keresztneve is csak zaldó név lehet ezentől.

A giccsek áradata és a rádió

A Nemzetőr írja: Se szeri, se ama a rádió-nemzetvezetői határsól megjelent írásoknak. És tisztában is kell lennie mindenkinek azzal, hogy ilyen hallatlanul fontos szerepet játszik a rádió nemzetünk művelődésében, izlésének, fellengésének kialakításában. Tisztában kell lennie ezzel mindenkinek, de elsősorban a rádióvezetőknek...

Ezért emeljük fel ismét szavunkat — Isten a megmondhatója immár hányadszor —, abban a jámbor reményben, hogy végre tényleg meghallgatásra is talál sürgető szavunk!

Az úgynevezett „magyar nó tákról” van szó ismét. Azokról a mézről csepegtő, szürpös, „reimeltes, árvalányrjas és itt-ott honfű-büvel spekkelt fűztermékekről, melyek soha nem látott áradatban özönlik el újjában — eredetiben és hangteremtő — a rádió műsorát. Ezek a mélabú, gyilkos-giccsek kiznokok, akármelyik időpontban kapcsoljuk is be rádiónkban. Elkísérnek hajnalról — éjfélig. A bölcsőtől a sírig? ... Ezt kapjuk a háborús ebedhez és a vacsorához és ezzel tölti meg valamilyen „jótékony” kéz a műsor házigáit is, ha valamilyel műsorászán rövidre sikerül. Sőt azt hiszik, hogy — talán ezzel vigasztalnak vagy büntetnek is, pedig hát csupán... undoritanak!

Ha a magyarságnak nem lenne olyan csodálatos és mély népdalkultúrája — mint amilyen van — még akkor is kegyelmezt könyörgőnének a giccsek áradatát szemben. De, mivel talán egész Európa legcsodálatosabb és legszínesebb népdalkultúrájával rendelkeznek...

val rendelkeznek... ismét tiltakozásra kényszerülünk a magyar izlés nevében.

Soha sem estünk túlsósokba. Nem követeljük, hogy a rádió ne adjon műdalokat, de a műdal és „műdal” között is megvan az a különbség, ami a jó veres megkülönbözteti a sejtetes, dillettás, fűzfatermekelt. Nem lehet és nem szabad ezekkel a szörnyűségekkel mérgezni tovább a nemzet lelkét!

Elsősorban az úgynevezett dalénekesek és a cigányzenekarok tüntetnek ezekkel a szörnyű giccsekkel. Mi lenne, ha egyszerű valamelyik dalénekes hadat idézne a giccseknek és műsorát a magyar izlés és ősi kultúra szolgálatában szerkesztené meg. Talán nem jatszene a közönségnek? — Tévédés! De ha első hallásra nem is aratna akkora sikert, mint az érzelmesen elnyújtott, elrejtgetett magyarodó, aszfaltban vagy futószalagon gyártott ostobasággal, nem lenne-e csodálatos szép feladat, városi körökben is az igaz magyarság hangját és melódiait terjeszteni?!

Ennek a feladatnak azonban elsősorban a rádió kellene, hogy szolgálatában álljon. De pontosan az ellenkezőjét teszi! Ranggal, dölben és este, napvilágnál és az éj sötétjében ismét és ismét nyakonót a giccsek szürpös, émelegős, izléstelen és dühítő áradatával. S közben azt hiszi, hogy a heti „népdal fölráfalvát” eleget képezte nekik a hamisítás, igaz-magyar dalkultúrával szemben.

Minden igaz magyarhoz apellálnak és kegyelmet kérünk a giccsek áradatával szemben!

A szombathelyi Haladás dalára Celldömölkön

A celldömölki Bajtársi Szolgálat vezetése, élén Kirchner Elek igazgató-főmunkóssal, és Vass Béla főújságíróval a művasárnapi este a szombathelyi „Haladás” dalárdája és Nagy Ilona zongoraművészné közreműködésével kitűnően sikerült hangversenyt rendezett a helybeli hadbavonulatok hozzátartozói támogatására. A Grill-színház nagyterem megtartott hangversenyen Heibény János dr. főszolgabíró, Lajtai Tivadár vezetőlegény, Nemes Vazul dr. plébános és Nemes János ev. esperes vezetésével részt vett a nagyközönség intelligenciája teljes számban.

A műsora a „Haladás” dalárda nyitotta meg a Magyar Hísegyek előttelekésével, majd Szabó Károly országgyűlési képviselő beszédében rámutatott arra, hogy amiként a keleti harcmezőkön rend és rang különböztetnek el egymást, ugyanígy kell a mai nehézsorsú országban idehaza a magyar testvéreknek egymást segítve, támogatva összefogni és a munkateltjesítéssel maximumát produkálni. Dicsőrelog emlékezett meg a celldömölki Bajtársi Szolgálat kitűnő megszervezéséről, eredetemes működéséről és a lakosság áldozatkészségéről s egyben felszólította mindazokat, akik eddig még nem vették ki a részü-

ket — vagyonukhoz arányítva — a hadigondozás szent feladatából, siessenek pótolni mulasztásaikat, nehogy az Isten büntető keze nehezűdjék rájuk.

A helyestéssel fogadott beszéd után a Haladás két gyönyörű énekszáma: Ruffo: Adorámus és Viktorio: Dominus című egyházi művel következett, majd Nagy Ilona zongoraművészné nagy lendülettel, művészi értelemzéssel és ragyogó technikával előadott Liszt: H-moll balladája ért el nagy sikert. Az első rézt harmad Liszt kórus zárta le: Oh üdvözölt áldozat, Örök nagy szeretet és az Esti dal. A második részben a Haladás dalárda Péter József: Feltámadás című irrendta korusát énekelte. Ezután ismét két zongoraszámmal következett, Liszt: Szerelmi álmok és Mefisztó kerengője, melyet Nagy Ilona ugyanazzal a művészetileg és tudással adott elő, mint a Bemutató számát. A műsorra végül Hamoré—Heintz válogatott paraszt és katona nótai zartak be, amelyek szépségük és eredetiségük mellett az aktuális színet és hangsúlyt adták meg a Bajtársi Szolgálat hangversenyének.

A közönség szűnni nem akaró tapsal köszönte meg a magyarszínvonalat est minden egyes számát. A műsor végén Kirchner Elek és a Bajtársi Szolgálat és a

helybeli hadigondozottak névbene készenlést mondott mindazoknak, akik az est művészi munkájában és anyaggyűjtésében bármilyen módon hozzájárultak.

A hangverseny teljes bevételé 835 pengő 12 fillér volt. 370 darab jegy kelt el. A katolikus egyesületnek eladták 250; az evangélikus egyesületnek 24, Farkas István 22 és Németh János 11 darabot. A pénzárnt eikelt 63 darab. Ruzsánót befolyt 10.50 Ft. Felhírtetés összesen 173 Ft 63 fillér volt. A newort következő számunkban közöljük.

Mi a népdal?

Ezra eddig senki sem tudott pontosan megjelteni. Jobb lesz a kérdést így feltenni: mi az, amit a nép énekel? Ha ezzel a jelzővel kitérőket kereszünk azt a regeteg sokféle anyagból összevegyült tömeget, amit az élő néphagyomány lenntartott, megállapíthatunk sokféle rétegeződéset, kiderítenek egyes darabok szerzőit, keletkezésük korát, irodalmi hatásokat: egyre több világosság derülne ma m... adatlan kérdésekre. A sok rétegből valószínűleg két főreget emelkedik ki: egyik: ami először városban, várban, művelt körben hangzott s onnan terjedt lefelé; másik: ami falun termett s fölfelé vagy ritkán hatott, vagy sohasem hagyta el a falut. Többeszi ártóslás után kívánva egyfajta, mely jóformán minden népnek közös: az ősi lelki alapreget kifejtése, amely — és a népek gyermekkorában, a társadalmi tagozódás előtt keletkezett. Ez az ősi lélek a később rákardott rafinált kultúra alatt is megmaradt s időről-időre megújult. A társadalmi elkülönülés korzokában is megtörtént, hogy a magasabb műveltség izlése közeledett az alsóbb néposztályokhoz. Az irodalomnak ilyen demokratizálódás ment végbe Nyugateuropában a 15—16. században s kialakult a par excellence népi stílus, amely igen sokban megegyezett az illető népek magy élő népdalával. Nálunk is lehetett, valamilyen később, ilyen közeledés, de úgy látszik nem volt olyan mélyreható; legalább a nyugateurópai egykorú gazdag „népdal”-termeléshez hasonló nálunk nincs, csak gyér nyomai maradtak. De teljesen és a nyugati népekhez hasonlóan ment végbe nálunk ez a folyamat a 19. században. Innen a feltűnő hasonlóság a mi 19. századunk s a francia, német 15—16. század közti.

Kodály Zoltán

— Előadás. A celldömölki Evangélikus Ifjúsági Egyesületén február hó 16-án összejövetelén nagy érdeklődéssel kísértve tartotta meg Gaál Sándor nyugalmazott igazgató „Csallád és kálvária” című előadást. Rámutatott az előadó arra, hogy a szobba kiképzésesebb jövő és a csallád élet tisztaságának és csalládének megőrzésével alakult ki. Sajtóesze — mondta — hogy a csallád és iskolák miniszterien társadalmi alappillére képzés, megőrt munkával támogatás egyaránt. A jól sikerült előadásban a népihalka igazgatója, Vörös Imre lelkész és a halgatóság is teljes számban vettek részt.

A Celldömölki Hírlap

harcos magyar szellemet képviseli. Erte d is barcol. Támogasd munkáját. Kérd mindenütt.

Olvasd és terjeszd!

SZERKESZTŐI ÜZENET

Több érdeklődőnek. A február 6-ai számunkban a „Jellemző” rovat alatt közölt cikkünket Magyar Ut című folyóiratból vettük át, ahol is az Sztj Gábor budapesti állami gimnáziumi, római katolikus vallású tanár tollából jelent meg, aki egyuttal a „Jelenkor” című lap munkatársa is.

Egy olvasónak. A mezőgazdasági munkabérek ügyében forduljon az illetékes járási gazdasági felügyelő úrhoz, aki a kellető világosságot megadja. A rendelt helyi viszonyok szerint változik, azért nem közöljük, valamint a lap helyszüke miatt sem tehetjük.

HIREK

— Vasúti áthelyezés. A szombathelyi Újtelepi vasúti állomás felújítása miatt...

— Áthelyezés. Az egyházkerületi püspöki Hubert István marburgi evangélikus...

— Megvalósították az iparosok Temetkezési Segélyegyletét. Ceöldömlök nagyközsége ismét egy köztemetkezéssel lett megújítva...

A Ceöldömlöki Hírnap a környék legigényesebb lapja!

Olvasd és terjeszd!

— Tisztújító gyűlés. A Ceöldömlöki Evangélikus Négyelet február 14-én tartotta meg tisztújító-közgyűlését.

— Hatalósok. Gindly János volt kemenceszentmártoni evangélikus tanító 69 éves korában, hosszas szünet után az elmúlt vasárnap elhunyt.

— Id. Vejay Sándor nyugalmazott márv. kőműves 76 éves korában hosszas szünet után február 11-én elhunyt.

— Szörényi Dénesné özvegy Károlyné Jókanné, Szörényi Dénes nyugalmazott evangélikus tanító tanító hitvese 67 éves korában, február 18-án hosszas szenvedés után elhunyt.

NEMZETI MOZGÓ

Egyedüli kezdete: Mátyás király 1456. február 22-én a csákánok elleni győzelme.

Február 27. szombat. Móróczy István... Döntő mérkőzés. Főnökeiben: Evi Malacina, Erminő Spella, Margareta Ragui.

Február 28. csütörtök. Mészárosi helyi arakkal. Csak 10 óra felülteknek. Egy gazdaság öregül szerelmi tragédiája az.

Aikonyat. Főnökeiben: Raimo de Jacqueline Delobac. (Csak 1 napig!) Uta világírás.

Február 27. szombat, 28. vasárnap és március 1. hétfő. Randes helyi arakkal. Első magyar színház. Ceoldas felvétel! Romanitum!

A hazesől kőtös. Főnökeiben: Jávor Pál, Tánasdy Mária, Kiss Ferenc, Ceoldos Gyula, Goll Gusztáv, Szilágyi László, Veszary Pál, stb. — A szerződéses ipari növénytermelési petítő igénylése. A kormány egy intézkedett, hogy a szerződéses ipari növénytermelőknél járó petítő utalványokat január hó 31-ig lehetett a termelői vállalatoknál igényelni.

— Felülkötés az 1943 január 24-én és 31-én tartott hadbavonulati javarat rendezett. Hét lakosság című legenda előadása; M. Kuranyi Kálmán 50 P. P. — Felülkötés a Bajtár Szolgálat megalapítását követően. B. Károly 15 P. László és Varga, László Jenő, Kovács Edit (Ajka), Talabér Lajos, Szabó Jánosné, Dr. Holczer Zoltán és Szlezesty Sámuel 10-10 P., Dr. Heitzyer Jenő 7. Bialitzky Ottó, Mörz Károly 6-8 P., Kovács József, dr. Szabó Kálmán 5-5 P., Gaál Sándor, Ildás Antal, dr. Portkóczy János, Berzsenyi J. Mihály 4-4 P., Horváth József, Bunyevác Sándor, Molnár Ferenc, Zilbovsky Z., Mesterházy Gyula, Pethő Imre 3-3 P., Czoboly István, Molnár Mihály, Szabó Dezso, dr. Mesterházy Kálmán, dr. Heitzyer Elek, Jakab Lajos, Egyed Irma, Józsa Gábor, Dénes István, Tóth Dénes, Ujlitz István, Berecz Lajos, Borsovs István, Valyay Sándor 2-2 P., Hubert Samu, vízió Bördöny László, N. N., Hajas Dénes, Gaál Gyula, Sebestény Lajos, Kovács János, Kebeleti Ferenc, N. N., Bagarucs Sándor, Varga Árpád, N. N., Kutassy Ernőné, Halekay Albert, Mizeri Janka, Fülöp Károly, Varga Gyula, Ambrus József, Ferenczy Károly, Dunkel Károly, Takács Lajos, Farkas István, Kovács Dániel, Agoston Ferenc, Kutassy Lajos 1-1 P., Molnár József, Kovács Gyula, Horváth Kálmán 50-50 fillér. Utólagosan felülkötettek: Szabó János, gőzmalomtulajdonos 30 P., N. N. 22 P., Varga István, Szarka Miel. III. Mike Géza és Németh László 20-20 fillér.

Gatterost szallagfűrészbiz jó ért szakembert keres állandó alkalmazásra a lgercei „Amália” malom.

SPORT

Az országos levente-bajnokság beosztása. Március közepén megkezdődik az országos leventebajnokság lebonyolítása. A leventekörültek szonosan a hadtest területbeosztásán és az egyes levente-körültek vezetésére a hadtest szék-helyeken működik. Eddig összesen 862 levente egyesület nevezett az leventebajnokságra és ezeket 92 csapatra osztották. Minden csoport egy-egy bajnok melényt fog alkotni, abban a tekintetben pedig, hogy a csoportgyűlések miképpen játszó le a döntőket, majd később lesz határozat.

Mint ismeretes, a Ceöldömlöki Levente Egyesület listal labdarúgó csapata is részt vesz a levente bajnokságban. A III. körű X. csoportjában a következő levente egyesületek nyertek beosztást: Rábaköcsöd, LE, Alsóságy LE, Jánosbágy LE, Döböl LE, Bárvári LE, Gárcs LE, Vépi LE és a Ceöldömlöki LE.

Vasárnap edzőmérkőzés tart a CLE a CVSE 1. csapatával. Vasárnap délután 3 órakor a Ceöldömlöki LE a CVSE 1. csapatával tart barátságos edző mérkőzést.

A Ceöldömlöki Hírnap... 861/1943. szám. Tárgy: Alsóság nagyközségnek...

Pályázati hirdetésny. Alsóság nagyközségben lemondott a Ceöldömlöki Hírnap fenn tartásától. Az Alsóság (javadalmazás a 92.) B. M. számú rendelettel meg...

Ceöldömlök híreljáró hívtatódó. 53/1943. K. szám.

Hirdetésny. Felhívja az előjáróság mindazokat akik felmélt, tehát akik havi 52 dollár grammal több cukrot kapnak, lemondott az 22-01 27-ig jegyeztek...

M. kir. adóhivatal, Ceöldömlök.

Hirdetésny. Az 1940. XXII. T. c. 40 §-a az olyan adózók, akiknek adóalapja a keresetből adóról kivonandó a jövedelem és az adóalap adóra vonatkozóan a rendelkezések szerint új kiretelt mehozvele a következő évre egybeértkel változtatással fenn tartandó (rogpédit) lenne, fel az állásán a téki 01-01 köteles az adó február havának végéig szabványozott adóbevallást megadni az esetben, ha kereseti jövedelem adóalapján valamely évi bevétele adóról kivonandó a jövedelem és az adóalap adóra vonatkozóan a rendelkezések szerint új kiretelt mehozvele a következő évre egybeértkel változtatással fenn tartandó adóalapjában szemben megállapítása óta legalább 50 %-ot emelkedett.

Ceöldömlök Hírnap. 1943. február 19. Képző. Székely Ferenc ak. Alapm. tanácsosa, hívtatódók.